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A községi tűzoltás.

Mint értesültünk, a községi közgyűlés 
f. hó 1 6-án újólag fogja)kozott, a községi 
tűzoltás ügyével. lCs pedig annak folytán, 
mert egyes községi képviselők indítványt 
terjesztettek elő aziránt, miszerint tekintve, 
hogy a községi lakosok magukra nézve 
igen sérelmesnek tartják a köteles tűzol­
tást, intézkedjék a közgyűlés a köteles 
tűzoltásról szóló szabályrendelet végre­
hajtásának felfüggesztése iránt.

Az indítvány ellen nincs semmi kifo­
gásunk, mert magunk is belátjuk, hogv 
a köteles tűzoltásról alkotott várni, sza­
bályrendeletnek intézkedései a gyakorlati 
élet igényeinek nem felelnek meg. Es 
miután azok mindezideig megváltoztatva 
nem lettek, magunk részéről is helyesnek 
tartjuk, ha inkább beszüntettetik annak 
végrehajtása, mintsem annyi sok zaklatás 
és bírságolásnak tétessenek ki azon pol­
gárok is, akik foglalkozásuk vagy vagyoni 
viszonyaiknál fogva, csakis rendkívüli tűz­
vész esetén lehetnének a tűzoltásbani se- 
gédkezésre szorítkozva.

Mielőtt véleményünket elmondanék a 
községi tűzoltás ügyében legutóbb hozott 
határozatra vonatkf izólag, szükségesnek 
tartjuk kiemelni: hogy a tűzoltás sikeres 
végrehajtásának érdekében mi volna első­
sorban a legszükségesebb, a legelenged- 
hetetlcnebb.

Tudjuk: hogy miként a háború viselé­
séhez először is, másodszor is és har­
madszor is pénz; éppen úgy a tűzoltás­
hoz először, másodszor és harmadszor is 
viz kell.

A vizet pedig kellő mennyiségben, sok 
esetben igen nehéz a tűzoltásnál előállí­
tani.

Látjuk, hogy ember ember hátán van. 
Bámészkodik, összetett kézzel nézi a tü­
zet. Nem látunk azonban egyetlen embert 
sem, aki valamely vizhordó edénynyel 
sietne a helyszínére és igyekeznék vizet 
vinni a tűzoltók részére.

Már pedig, ha csak egy tizedrésze is, 
akik a tüzet bámulni összecsoportosulnak, 
vinne egy-cgy edény vizet a fecskendő­
höz, kivált a tűz kiütésének első percei­
ben, akkor egész inas eredmcnynycl járna 
a tűzoltás, mint amidőn csak nagy so­
kára juthatnak a tűzoltók vízhez.

Mindenekelőtt a járási szolgabiróságnak 
kellene tehát hivatali hatáskörében a leg­
erélyesebben eljárni. Hirdetések utján 
figyelmeztetni kellene a lakosságot, hogx 
senki tétlenül, összetett kézzel ne csopor­
tosuljon a tűzeset helyszínén, hanem vizet 
hordjon a fecskendőkhöz.

les hogy ezen felhívásnak meg legyen 
a kellő foganatja, az első tűzeset: alkal­
mával a községi rendőrségnek fel kellene 
jegyeznie mindazoknak neveiket, akik tét­
lenül nézik a tüzet cs nem hordanak a 
fecskendőkhöz vizet és he kellene jelen­
tenie a jár. szolgabiróságnak.

Itt pedig a legsürgősebben meg kellene 
i büntetni az engedetleneket. Es pedig első­

mben enyhén, ismételt esetben pedig szi- 
I gorúan.

Azonkívül jutalomdijak kitűzése és ki­
űzetése áltál ösztönt kellene adni arra is 
a lakosságnak, hogy kocsikon siessenek 
vizet vinni a tűzeset helyszínére.

Ily módon azután lenne gondoskodva 
j a vízről.

A viz azonban egymagában nem elég 
i eszköz a tűz oltásához. Mert ahhoz kellő 
i számú és jól beiskolázott tűzoltó is kell.
I Akik vezényszóra, mint a katona, szere­

pűket átveszik és megindítják céltudato­
san a tűzoltásnak műveleteit, miként egy 
gépezet.

Mert csakis ily eljárás biztosítja a sikert.
Véleményünk szerint azonban mind­

ezeket nem lehet megvalósítani azzal, ha 
10 tűzoltói állást szervez a község és 
500 koronát ad az önkéntes tűzoltó egy­
letnek.

Es pedig azért nem, mert a községi 
fizetéses tűzoltók és az önkéntes tűzoltók 
között soha nem volt meg és nem is 
lesz meg az összehangzó, együttes eljá­
rás. Éneikül pedig sikeres tűzoltásról ál­
modni sem lehet.

Es majd kidobunk évente 6000 koro- 
! nát s a községi tűzoltásnak ügye jól még 

sem lesz megoldva.
Vagy legyen egy erős fizetéses tűzol­

tósága a községnek sajat alkalmazottjai­
ból, vagy a tűzoltásra szánt összeget 

j egészben az önkéntes tűzoltó egyesület 
díjazására kell fordítani, ha biztosítékot 
lehet találni arra nézve, hogy az önkén­
tes tűzoltó egylet tagjai kellő szambán 

j (50 100) tag tömörülni fognak, jól be­
tanítva és szigorúan, katonailag fegyel­
mezve lesznek.

Hátra van most már a pénzkérdés. Szó 
van mintegy 6000 korona új többletkölt­
ségről, mely a városnak háztulajdonos 
lakosaira nehezedik. Mert a házak védel­
méről lévén szó elsősorban, jogi termé­
szeténél fogva a tűzoltásnak költségei a 
háztulajdonosokra lennének kirovandók.

Ebből a 6000 koronából pedig már jut 
azután néhány fillér minden egyes házra. 
Égy hogv azt minden egyes háztulajdo­
nos meg fogja érezni.

Kellene tehát gondoskodni arról, hogy

a háztulajdonosoknak ne váljék a községi 
tűzoltás újabb lerhökké.

Vájjon van-e arra mód és alkalom?
Azt hisszük igen. Indítson meg egy 

akciót az elöljáróság aziránt, hogy a köz­
ségi házak lehetőleg egy biztositó társu­
latnál biztosítsák házaikat oly feltétel mel­
lett, hogy a biztositó társulat a dijakból 
fizesse he a községi pénztárba azt az 
5 6000 koronát, amelybe a községi tűz­
oltás kerülne.

Ily módon azután a községi tűzoltás 
kérdése megoldva lenne anélkül, hogy a 
lakosság vállaira újabb teliéi' nehezednék.

A magyar polgárosodás.
A 1). M. K. K. csongrádi fiókjának megalakulása.

Mi a magyar alföld szinmagyar népe 
közt élvén tovább megyünk egy lépéssel á 
magyar kultúra mezején, mint a magyarosítás.

Nekünk nem kell arról gondoskodni, mint a 
nemzetiségek között élő magyar értelmiségnek, 
hogy megtanítsuk a magyar nyelv ismeretére a 
népet, hogy terjeszszük a magyar nyelv isme­
retét, használatát.

Nekünk ennél nagyobb, nemesebb, szentebb 
kötelességeink vannak.

Nekünk elől kell járnunk a magyar szel­
lem ama harcában, amelyet az idegen kultúra 
uralma, nyomása ellen folytat immár ezer év 
óta fajunk.

Nekünk, a magyarság szellemi és anyagi 
erőinek összes fegyvereit fel kell használnunk, 
nemesupán a nyelvegységhen rejlő erkölcsi erőt. 
Szóval, amig a végvidékek cs határszéli me­
gyék magyarsága csupán arra van utalva, hogy 
a magyar nyelv uralmáért harcoljon: mi na­
gyobb erőt küldhetünk harcba, hatalmasabb 
célokért szánhatunk síkra: a magyar pol- 
g á r o s o d á sért, amely egykor megvalósít­
hatja Nagymagyarország eszméjét.

A magvar polgárosodásra pedig égető szük­
ség van nálunk, ahol parasztnak hagyták a 
föklmivclő osztályt, az iparosokat feláldozták 
a külső országok érdekeinek, az erkölcsi élet 
pedig ijesztő módón eldurvult, s a néplelsegités 
munkája előbbre való szent kötelességünk min­
den közjogi pártoskodasnal.

Nagyon tévedne, aki azt hinné, hogy a ma­
gyar nyelv terjesztésével már eleget tettünk a 
magyar kultúrának s a március lö-iki banket­
tekkel a hazafiságnak.

1 liszen itt nem kell senkit magyarul tanítani, 
liánom művelni kell a magyar nép lelkét. Ez 
első kötelesség! Tanítani kell a magyar népet 
a földmivelés okosabb módjára, állattenyésztésre, 
kertészet, méhészet, gytimölestenyésztésre. Ta­
nítani kell a hazai iparra es mezőgazdasági ipar 
művelésére s a kereskedelmi palyara rávezetni. 
Tanítani kell az összetartásra, a polgári öntu­
datra s főleg az emberekkel való társadalmi 
érintkezés finomságára. Szóval a parasztságot 
fel kell segíteni s belőlük magyar polgári osz­
tályt kell teremteni az alföldi magyar kulturális 
egyesületeknek, ami a huszadik század leg­
nagyobb feladata!

Csongrád vármegyében még a kivándorlás 
csak szórványosan fordul élő. Itt még a nép-

Vasár- és ünnepnapokon külön helyiség

kizárólag Hubert János cukrásznál
(Iskola-utca 4. szám) kaphatók, 

áll tisztelt vendégei rendelkezésére.
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iclscgites elve nem talál leküzdhetetlen akadá­
lyokra. Nem kivan nagy áldozatokat, mint a 
felvidéki és székelyakeio.

Itt tehát halas es rendkívül üdvös szerepe 
jutna a magyar értelmiségnek, mikor a magyar 
parasztság polgárositasán, megmentésén, l'eise- 
gitésén fáradozik majd.

A Csongrádi Lap t. laptársunk nyílt levélben 
egyenesen hozzánk fordult, azt fejtegetvén, 
hogy mi, akik egy asztaltársaság eszméjét fel­
vetettük, szervezkedjünk közös kulturtürekvések 
előmozdítása végett egy bizalmas asztaltársa­
sággá .

A mi feleletünk ime benne foglaltatik a cson­
grádi D. M. K. Ív csongrádi bókjának megala­
kulásában.

Alkossuk meg az asztaltársaság tagjaiból a 
külön in ii asztal társasagot, de legyen ennek a 
társaságnak tagja minden polgárember, minden 
gazda, ile mindenek fölött minden tanító.

Gazdasszony képzés.
Y.

Önmagától értetődik, hogy az igv szervezett 
iskola arra képzett s reá hajlamot érző tanítót 
is kivan, mert minden tanintézetre, de különösen 
a gyakorlati neveléssel foglalkozóra áll az, hogv : 
„amilyen a tanító, olyan az iskola".

Aki mihez nem ért, annak- sohasem lesz mes­
tere s csak az a munka ér valamit, mit kellő 
tudás és munkakedv támogat. A szükséges is­
mereteket s munkakedvet nélkülöző tanító csak 
te,"he annak az intézménynek s egyszersmind 
mególóje, hol arra alkalmasok helyét puszta 
kenyérkeresetből betölti.

A íoldmiveló nép gyermekét elsősorban mun­
kára kell nevelni. Munkára azonban csak az 
nevelhet, ki maga sem szegyei dolgozni. Tiszt­
tartó tanárok, keztyüs tanítok aligha nevelnek 
munkáid. A munkára nevelésnek nem a parancs 
az eszköze, hanem a példa. Keztyííbe kapálni, 
napernyő alatt véleményezni nem igen lehet' 
vagy legalább is arra a példára ott, ' hol mun­
kára nevelünk, nem nagy szükségünk van.

Létező gazdasági ismétlő iskoláinknak az a 
leglabh hibájuk, hogy elvetve rendelkeznek al­
kalmas szaktanítóval. Életre nevelni csak tapasz­
talattal lehet. Az intézményen bosszulja meg 
magat az a rendszer, mely a szaktanítók kikét" 
zesére ma fenáll.

Nem a tanítóképzőből alig kikerült, az eletet 
maga sem ismerő fiatal, tapasztalatlan tanítókat 
kellene a tanfolyamokra felvenni, hanem az élet­
ben mar bevált s a gazdálkodás iránt hajlammal 
bíró családos tanítók közül az arra alkalmasakat 
kiválogatni.

Nálunk még ma is azon vitatkoznak, vájjon 
a háztartási továbbképző tanfolyamokat érdemes-e 
a tanítónők részére felállítani. Németországban 
mar regen szervezték s a háztartási tanítónőket 
képző iskola annyira túl van zsúfolva jelentke­
zőkkel, hogy annak eleget tenni nem képes. 
Csakhogy növendékeik nem is az életet még 
nem ismerő tapasztalatmentes nőcskék, hanem 
az a tanítás terén egyébként is kivált tanítónők 
soraim] kerül ki s ami szintén nem lényegtelen,

. mintaszerlí gazdálkodásban egy helyen nve- '
rik továbbképzésüket.

Nincs hatalmasabb nemzeti érdekünk nekünk, j 
mint a szabadelvűsé" jegyében született kishir- j 
tokos középosztály, a magvar paraszt nép me"- I 
mentese. 1 ,

Arra pedig csak egy út vezet, ha hivatására 
neveljük. Ha olyan ismeretekkel bővítjük tudá­
sát, melynek hasznát veheti, ha az életre neve- ! 
lünk, melyre azonban csak egv mód kínálkozik : 
a p a r a s /. t g a z cl a s s z o n y k e p z fi k s ti r- 
g ö s szerv e z é s e.

I Vége.)

Hz ellen nincs és nem is leltet senkinek ki- 
j fogasa. Alkotmányos országban élünk, ahol van­

nak jogok és kötelességek egyaránt. Ha jogun­
kat nem engedjük, akkor teljesítsük kötelessé­
günket is. Hz szent igazság. De a kötelességek 
teljesítésére való rászoritás nem adja meg egv- 
ben a tisztviselőnek a jogot arra. hogy egy 
szersmind szive sugallatara is ne hallgasson. A 
torvény rideg magyarázata, annak gyakorlatilag 
való keresztül vitele humánus gondolkozásmódot 
igényel. S a kiben ez a gondolkozás! mód hi- 
ányzani látszik, azt arra, szelíden szólva, figyel­
meztetni kell. Figyelmeztetni kell pedig annak, 
aki önzetlenül a hirlapirás szolgálatába szegődött.

Eme hivatásunknál fogva adjuk a követke­
zőket :

Számtalan panasz jött már hozzánk az adó­
ügyi jegyző adóbehajtási módozatairól. Egyiket, 
másikát szóvá is tettük volna, de nem tettük, 
mert nem hittük. Most már szóvá tesszük az 
esetet, mert a végrehajtási eljárás újabb módo­
zatai ismerjük. Így például, ha valakinek ingó­
ságaira végrehajtást tűznek ki június hó 28-ikára. 
akkor az adóügyi jegyző jónak látja a végre- j 

f hajlókat 2o-én útnak bocsájtani ama kenetteljes 
: elhatározással, hogy a 28-án árverezendő húto- 
] rókát a községházához szállítsák be, egvhcn 

elfeledvén kioktatni a kaptafát otthagyott végre- j 
hajlókat, hogy ha valaki végrehajtó lett, akkor I 

I 1,1 é.U nincs jogosítva arra. hogy úri házaknál a |
1 tisztességes beszédmódról meg ne feledkezzék.

Milyen kifejezéseket használhatnak hál ezek a 
! h">ld egyszerű gyermeke, mondjuk meg magva- , 

ran, a parasztemberekkel szemben, akik előtt 
az adóügyi jegyző stafétái egedet len nagy urak.

Eddig az volt a szokás, hogy ha árverés tű- ; 
zetett ki valakinél, akkor ráért adóját az árve- i 
rés napjának d. e. í) órájáig lefizetni s ha akkor i 
sem jelentkezett, útnak indították a karhatalmat. ! 
Ez eddig igy volt gyakorlatban és csak megli- ; 
zettek az adót, ragaszkodván az utolsó bútor­
darabhoz is.

Már most, mondjuk, talán törvényesen, az 
adóügyi jegyző azt hozta gyakorlatba, hogy a 
kitűzött ideinél .'1 nappal előbb be viteti a lefog­
lalt ingóságokat, akkor ezen újabb módszeréről 
ei tcsitcnic kell az adófizető polgárságot, mert 
azok legtöbb része nem tette le a jegyzői vizs­
gát s igy tájékozatlan is. Azt megkívánja az 
emberséges gondolkozás! mód is, hogy ne ka­
tonai szubordinációval, csitt-csatt módra, hajtas­
suk az adót, hanem mérlegeljük sajátlagos vi­
szonyainkat s a mi fő: legyünk emberbarátok.

A 1 atár-téle esetet is felhozhatnánk, de elég­
nek véljük a fentebbi dolgot nyilvánosságra 
hozni fizut t, hogy a dologból ugv a polgárság 
mint az adóügyi jegyző okulást meríthetnek.

< tkulhat a közönség a jövőre nézve, hogy 
hamm nappal a végrehajtási idő előtt rendezze 
adojat, de okulhat az adóügyi jegyző is, hogy 
I ideg intézkedéseivel csak még jobban fokoz­
hatja az ellenszenvet a hivatalnoki állás iránt, 
amelylyel sokszor nem egészen alaptalanul, a 
nép viseltetik velük szemben.

skiz.

látni tanácsot, hogy hogyan jutnánk már 
egyszer a pénzünkhöz.

Tisztelő szolgája
B. M.

birtokon.M

I Miután a panaszt közérdekűnek tartjuk, 
szívesen megadjuk a tanácsot.

Amelyik kisajátítást szenvedett félnek 
I tehermentes a földje, az perelje be azon­

nal a társulatot a kisajátítási összegért, 
perét okvetctlenül meg fogja nyerni, pár 

: hét alatt pénzéhez fog jutni.
Akinek pedig valami adósság terheli a 

földjét, vagy töröltesse le az arra vonat­
kozó betáhlazást a földjéről, vagy pedig 
fizettesse be tartozásába a kisajátítási ösz- 
szeget.

így azután senki sem fogja orránál 
fogva huzni az érdekelteket és hamarosan 
rendben lesz a dolog.

Felhívás előfizetésre.
1004. jülius hó 1-jével új előfizetést 

nyitunk lapunkra.
j Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 4 korona.
Fél évre 2 korona.
Negyed évre 1 korona.

1 isztelettel kérjük azon igentisztelt elő- 
: fizetőinket, kiknek előfizetése folyó hó 

végével lejár, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése lenakadást szenvedjen.

Előfizetéseket mindennap elfogad

a Csongrádi Újság 
kiadóhivatala.

HÍREK.

Tanév végén.

Egy levél.

I

Minden polgárnak hazafias kötelessége, hogy 
fizesse meg, ami az államé es adja meg, ami 
az egyházé. Igen ám, de az életviszonyok sok­
szor oly körülmények közé sodorhatják az adó­
fizető polgárt, hogy polgári kötelességének leg­
jobb akarata mellett sem képes eleget tenni "s 
akkor, mert a tisztviselőnek is teljesítenie kell 
kötelességet, előáll az a körülmény, mint Ulti­
maten, hogy foglalás.lkat eszközöltet, majd vég- 
reli íjiast vezet a Hulladékosra.

lisztéit Szerkesztő úr!
Engedje meg, hogy panaszomat tisztelt 

lapjában előadjam. A bajom tudniillik tik­
ból áll, de nemcsak az én bajom az, ha­
nem sokunké, hogy elvették a földjeinket, 
amikor ti csatornákat csináltatta ti sövény­
házi társulat és még mai napig, esztendők 
óta sem kaptunk egv fillért sem. Elmen­
tünk már a bíróhoz is panaszra, az meg 
elutasított Szarka Mihály ügyvéd úrhoz. 
Az pedig azt mondta, hogy nem ért ah­
hoz a hi ró, éppen úgy, mint a hajdú a 
harang-öntéshez. Erre aztán megint vissza­
mentünk ti Forgó bit-óhoz, elmondtuk 
neki, hogy mit mondott az ügyvéd, a 
bíró aztán erre nagyon kifakadt és szidta 
a társulatot, hogy minek tart ilyen ügv- 
vedet, aki nem törődik a nép érdekével.
■ \ege aztán az lett, hogy a pénzünkhöz 
csak nem juthatunk. Alásan megkérjük 
a tisztelt szerkesztőseget, adjon mar v;j-

Bezarultak az iskolák kapui. Tanító és tanít­
vány a jól megérdemelt nyugalom napjait élvez 
hetik. A szülőkre azonban új kötelesség hárul: 

i Ej heh világosítani gyermekeit jövő életfelada­
taikról, meg kell velők ismertetni az életet. Erre 
előkészítette gyermekeiket az iskola, az ő köte­
lességük azt tovább fejleszteni. Nem a minden 
napi tanulás, nem a sablonos reáloktatás a fő, 
hanem az élet labiryntlnisába kell helyes érzek- 
kel vezetni a tanulót. Korunk haladó százada 

: ojy sok megpróbáltatásnak teszi ki az életbe 
lepő ifjút, hogy az, ha nincs erős vezetője, a 

! legelső akadalynal elbukik, önbizalmat elveszti 
s hivatásának betöltésére képtelenné v.-l k. Szív 
leljek meg a mondottakat a szülök, akkor pa­
naszra nem leszen okuk sem a tanítókra, sem 
pedig gyermekeikre soha. Itt említjük meg, hogv 
ti polgári tin- us leányiskolákban az évzáró ün­
nepély ma d. e. 9 órakor tart a tik, melyen a 
szülök és tanügy ha rátok szívesen láttatnak.

Névnap. L. ho 14-án tartotta nevünnepét 
az állami polgári leányiskola derek igazgatója 
So vény hazy Antal. Az ügybuzgó tanférikí 
nevunnepe alkalmairól számos jóbarátainak és 
tisztelőinek gratulációit fogadta.

Gondnoksági tagok kinovezese. Az iskolák államosí­
tása alkalmával li évre kinevezett gondnoksági tagok e nemit 
megbízatásit lejárván, az új gondnokságot, melynek tagjai 
nagyrv.sz.hen a régiek, vármegyénk főispánja a napokban 
nevezte la. ,\ gondnokság a következőkép alakíttatott meg : 
cinok Réti Ferenc lapunk felelős szerkesztője, alelnök Szvo- 
l'od.t Ferenc ügyvéd, ragjai pedig: Porttbszky József pápai 
kamarás plébános, Újhelyi Nándor kir. tanácsos, Kszes 
Mátyás takarékpénztári igazgató, Forgo Gergely községi 
lobtrci, dr. liner Antid .járási orvos, tb. megyei főorvos, 
l.isnady Imre jár. főszolgabíró, Sóiiiya Gyula községi fő­

jegyző. dr. Heinrich István kir. közjegyző es Szőke l’al 
,U'v.malom-tiiíajjnnos fí «évi idtitavbmmi.
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A nőegylet gyűlése. I-’. hó 18-án tartótól 

az. újonnan al tlatit csongrádi jótékony nőügyiét 
tisztválasztó közgyűlését. Elnök lett: Faragó 
Antalnú, alulnökok : űr. Szarka Mihály né es dr. 
Heinrich Istvánné. Titkárok: dr. Molec Lajos és 
Suvanyi János. Pénztárunk: 'lasnády Imre. 
kön\ v tat nők : hárítás Ilona. VaJas/tnianvi ta- 
gok: Csemegi Antalnú, Egressy Lúszlón'é, ifj. 
Forgó Jozsefné, Sólilya Gyuláné, Farkas Béláik-, 
Szőke Baltié, dr. Nagy Sándorné, Szvoboda 
herencné, lasnády Imréné, özv. Zelenka Já- 
nosné, X Jadár Sándorné, dr. Bük Hermáimé, 
Hozó MiháJyné, Eszes Mátyásáé, Draskovics 
Dczsőné, Sordovány Jánosné, dr. Szappanos 
Sándorné, XViesner Lajosnc, Weisz Sámuelné, 
\ aid 1 erka, 1 ári Janosné es Nyíri Gyuláné. 
Póttagok: Dhiskovies Domosné, Király Ger- 
gelyné, Lajos Györgyné, Buér .lakaimé, Szép 
Jozsefné. kívánjuk, hogy a nöegylet magasztos 
működését siker koronázza. Megjegyzésünk: 
akinek férje a közügy érdekében munkálkodott 
valamit, annak neje a választmánvban mindig 
méltó helyet foglalhat, hahogy kihagyta a ka­
szinói felfogás onnan, az csak dicsőségére le­
het neki.

Meghallgatásra talált. Lapunkban felhívtuk 
az illetékes hatóság figyelmét arra a tarthatatlan 
körülményre, hogy az élelmes piaci kofák már 
kora reggel elkapkodjak az árucikkeket, minek 
folytán a fogyasztó közönség másodkézből drá­
gán juthat egyes dolgokhoz. A holnapi közgyű­
lés a föszolgahiróság felhívása folytán érdemle­
gesen fog határozni ez ügyben. A gyors cselek­
vésért elismerés illeti a főszolgabiróságot.

A gazdatisztek gyakorlati vizsgája. A gazda­
tisztek igen tekintélyes hányada nem bir a tör- 
vényszahtn gazdatiszti oklevéllel s ezek a szük­
séges kvalifikációt gyakorlati vizsga letevésével 
szerezhetik meg. Tallián földmiveléstigyi minisz­
ter e gazdatiszti v izsgákra vonatkozóan szabály­
zatot dolgoztatott ki, amelyet most körrendelet­
ben publikáltat.

Esküvők. Vári Péter helybeli fiatal iparos 
ma d. ti. ."> órakor tartja u-rrnVöjeVJlajviú Rókus 
birtokos leányával, Erzsébettel. Szőke Ferenc 
helybeli kerékgyártó-mester leányát, Magdolnát 
pedig holnap d. e. 10 órak >r vezeti oltárhoz 
kiss Pál kunszentmártoni iparos.

Ipái oso!( és kereskedők nyugdíjügye. A szegedi ka- 
nurai terület, illetve a szegedi iparosság megbízásából Ru­
bin József és Szakái József, mint kiküldöttek f. hó t!)-cn 
az ipartvstiiletben az iparosok és kereskedők nyugdijinté- 
zetónek létesítése érdekében a helybeli iparosokkal népes 
gyűlést tartottak. A csongrádiak készséggel csatlakoznak 
a Szeged kerületi iparosnyugdijintézethez.

Közgyűlés. Csongrád község képviselő tes­
tületé f. hó 27-én a községháza tanácstermében 
rendes közgyűlést tart.

Cselédügyek, Csongrádon a cselédek va­
lóságos meseországban élnek-. Akkor mennek 
helyre, mikor nekik tetszik s egyáltalán ha nem 
akarnak, hát nem is állnak szolgálatba. A fog­
laló pénzt us cselédvezető asszony diját termé­
szetesen megtartják maguknak. A gazda csak a 
legritkább esetekben megy a szolgabirósághoz 
panaszra, mert ha véletlenül igazat kap is, a 
cselédnek előlegezett összeget vajmi ritkán látja. 
S ha mindenki olyan türelmes lenne ilyen dol­
gokban, mini Weisz Márk, akkor még hagyján 
volna a haj, de nem lehet mindenki oly fleg­
matikus, mint ö. Megesett t. i. náluk, hogy a 
háziasszony felfedezett a cseléd holmijai között 
nehány eltűnt ruhadarabot s élénk szemrehá­
nyást tett férjének, hogy ezt még sem lehet 
szó nélkül tűrni. Weisz, nem mint Petőfi juhá­
sza, nem ütött botjával senki lejére, hanem sa­
lamoni Ítéletet mondott rögtön, mondván: lopd 
vissza tőle s aztán egy szót se tovább. X’aló- 
han ez a leghelyesebb eljárás, tekintetbe véve 
lokális viszonyainkat s inig a cselédügyek ren­
dezve nem lesznek, inig a gazda igaza nem 
talál méltánvosságra, addig jo, hű és szólogado 
cselédet aligha lehet kapni.

A velencei kanális Csongrádon. így szá­
raz időben a zöldkert-nlca a legközönségesebb 
utcának néz ki. Senki sem hinné róla, hogy 
micsoda tengerészeti hajlamai vannak. I lanum 
aztán esős időben kitör belőle a nagyzasi hó­
bort és mindenképen tengerparti \arosiesz ákat 
lenni, vagy legalább is X elencét alánja utá­
nozni 1 Es'ebben segítségére vannak a templom­

mal, iskola-utca, molnar-utea us a tiszai véd- 
töltés, amelyek egyesült erővel ellentállanak 
annak, hogy a viz maslelé folyjon : hanem az 
összes esővizeket mind a zöldkert-uteáha ont­
ják, amely ilyenkor egészen Velencéhez hason­
lít s minden ház úszik a boldogságban vs víz­
ben. Ilyenkor a zöldkert-uteai lakosok majdnem 
simák örömükben s különösen áldják a sövény­
házi ármentesitő társulatot, hogv elősegiti a 
tengerészet fejlődését, mert igazi önfeláldozás 
az, amit ezáltal cselekszik. Ugyanis a tiszaparti 
gattültcst is mossa, veszélyezteti s főleg ezt tá­
madja meg leginkább a templom-, iskola- és 
molnar-uteabol lefolyó eső viz, amelveknek nincs 
lefolyásuk, hanem neki futnak a védtültésnek, 
ez pedig beszorítja a zöldkert-utea es az összes 
utcák esővizét, gondolván, hadd legyen egv kis 
tengerük a csongrádiaknak is, egvéb szórakozás 
hiányában. Mint értesülünk, Kovács János be- 
csületes csizmadia mester és háztulajdonos 
azonban panaszt tett ez ellen a tengerészeti 
mulatság ellen, azt hozván fel panaszában, 
hogy az ö hazát és a védtöltést folyton ron­
gálja a három utcából oda tóduló viz s kér 
intézkedést, hogy a barom utca esővize az 
illető utcákon Vezettessék le.

Rosszak a járdák. Csodálatos, hogy azok, kiknek 
feladatuk lenne, nem x’eszik észre, hogy a városban a jár­
dák több helyen használhatatlanok, mert a nemtörődömség 
folytán ellopott téglák újakkal nem pótoltatnak s igy a 
megbolygatott kövezet egyre romlik. Reméljük, tudomásul 
veszi hírünket az is, akit illet.

Tüzoltószerek beszerzése. Hogy tűzoltó- 
szereink nem a legjobb karban vannak, az min­
denki előtt nyílt titok. Most a járási főszolgabi- 
róság utasította az elöljáróságot, hogy a tűzvé­
delemhez okvetlen szükséges 2 kisebb szivaty- 
tyiit 60 nap alatt szerezze he. A község ennek 
beszerzésére és a helység két távolabb eső pont­
ján való elhelyezésre, szahályrendeletileg is kö­
telezve van, ép úgy, mint Szentes.

A Tisza jelöltjei. Nem a kormányelnök 
személyéről van szó, mintha képviselőjelöléseket 
ejtene meg, hanem a mi kanyargós szőke Tisza 
folyónkról, amely minden évben megköveteli a 
maga áldozatait. Alig 6 éves gyermekek fürde­
tlek a város alatt minden felügyelet nélkül, csu­
pán a Gondviselés oltalmára hízva. Ha már al­
kalmas fürdőhelyről az apróságoknak nem tudnak 
gondoskodni, akkor legalább rendőrileg tiltsák 
el őket a tiszai fürdéstől.

Hatóság elleni erőszak. A végrehajtókat, 
szó ami szó, de bizony senki sem szívesen látja 
magánál vendégül, kocsis József és kút fia szin­
tén nem kis ellenszenvből ragadtak botot azért, 
hogy a náluk alkalmatlankodó végrehajtókat mű­
ködésükben megzavarják. Hatóság elleni erőszak 
miatt a feljelentés ellenük megtétetett.

Ki akar postás lenni? A kereskedelem­
ügyi m. kir miniszter a folyó 1004. évben 27>ö 
posta- és távirdanövendék felvételét engedé­
lyezte. Felvételért azok pályázhatnak, akik a 
középiskola vagy ezzel egyenrangú intézetek 1\". 
osztályát sikerrel befejezték s 14 életévüket be­
töltötték, de 16 évnél még nem idősebbek. Pá­
lyázati kérvényt 1004. év július hó végéig lehet 
benyújtani. A felvett növendékek szolgálataikat 
f. évi október 1-én kezdik meg. A kérvényt 
a budapesti m. kir. posta- és távirda igazgató­
sághoz címezve kell benyújtani. Hogy miként 
kell felszerelni a kérvényeket és kik vétettek 
fel, arról tájékozást nyújt bármelyik postahi­
vatal.

Jóváhagyott szabályrendelet. A földmive- 
lésiigvi m. kir. miniszter jóváhagyta ('songvád 
vármegyének a jószágtenyésztésről alkotott újabb 
szabályrendeletét.

Késett a vonat. Csak nem akarunk mi 
haladni csongrádiak sehogy. Még vonatunk- is 
rúkmódra igazodik olykor-olykor, hogy hosszú­
ságot, kellemetlenséget okozzon annak, akit 
sorsa éppen akkor útazasra rendelt. A mi draga 
vonalunk, mert nem kevés pénzében van a köz­
ségnek-, volt már rá csel, hogy a haladásnak 
némi jelet tüntette fel, de ez csak csalóka déli­
báb volt s aztán a folyosós kupékat elvitték 
tőlünk. Hát akkor minek hozták ide, ha egy­
szer elviszik, vagv nem vagyunk egyébre érde­
mesek, mint a szahadeselukvést (!) béklyóba 
záró ócska vagyonokra, a melyikből Félegyhú

záig se té, se tova. X’olt nekünk hajnali vona­
tunk- is, melylyel reggel Budapesten vagy Sze­
geden járhattunk s még aznap este itthon is 
voltunk. Most ez sincs. De van helyette egy 
ósdi gép, mely f. hó 21-én útközben kilyukadt 
s az útasokat csak d. u. 6 órakor hozta haza. 
Természetes, hogv az indulási menetrend ily 
körülmények között felbomlott Csongrád, ha 
fizet a vasfajáért, akkor elvárhatja az államtól, 
hogy a közönség igényei kielégítve legyenek. 
Vagy nincs, ki törődne a vasúti ügyekkel ?

Elmaradt tárgyalás. Domokos György hiinügyut tár- 
gyalta volna f, hó ‘JO-án a szugedi büntető törvényszék 
c.skiidthirósúga, melyszcrint nevezett halált okozó testisertés 
miatt került vád alá. Miután azonban a tanúk nem jelentek 
illeg, a tárgyalás megtartása új esküdtszék! ciklusra halasz- 
t itott.

13 év. Az izraelita vallás hagyományos 
szertartásai szerint tegnap tartották meg Morvát 
Mátyás községi képviselő és neje Ferenc fiuk 
13-ik életévének felavatási ünnepélyét. Ez alka­
lomból számosán keresték fel az örömszülőket, 
hogy .szerencsekivállalóikat tolmácsolják.

Márnái rétiek kcrelme. A mamai réti bir- 
tokosság azon tagjai, kiknek földjei ti holt Tisza 
medréhez vezetnek, arra kérik a hatóságot, hogy 
a kiszáradt területet ne adják ki haszonbérbe, 
hanem nekik engedtessék át, mérsékelt áron, 
örök tulajdonul. A kérelem mindenesetre bizo­
nyos megfontolást igényel.

Bevonulás a honvédséghez. Az 1896-ik 
évi közöshadseregbeli katonák, kik most tetettek 
át a honvédséghez, 29 napi fegyvergyakorlatra 
augusztus 21-re behívattak, különös ez az in­
tézkedés annál inkább, mert évtized óta nem 
hivattak he a közöshadseregbeliek fegyvergya­
korlatra a honvédséghez.

Lelki szenny. Akinek lelkiismeretű nem tiszta, s aki­
ben az erkölcsi aiap ingadozik, vagy egyáltalán nines meg, 
csak az oly égvén képes arra, hogy másokról, kik tisztes­
séges munkával keresik kenyerüket és tartják fenn család­
jukat, becsmérlőleg nyilatkozzanak. Fis ezt a fekélyt, mert 
társadalmi haj ez, éj leple alatt üzletszerűen űzik, s ma 
ezt, holnap meg amazt állítják pellengére. Világosan szólva, 
az már éppen nem járja, hogy a főtéri es mellékutcák fa­
lait, kapuit valami eldurvult lelkűiét ocsmányságokkal lir- 
kálja tele. Mig egyrészt tisztességes családok lelkinyugalmát 
dúlja fel, másrészt pedig ártatlan lelkű iskolás gyermekek 
lelki tisztaságát feketíti meg, felhívjuk tehát a rendorbiztos 
figyelmét eme tarthatatlan körülményre s hisszük, hogy 
ébersége megszünteti a bajt, s az emberiességből kivetkő­
zött alakot tetten kapja, hogy az igazsagszolgaltatás kérlel - 
hellen keze tanítsa meg emberséges becsületre.

Drága búza. Pintér János 21 és Bállá 
József 20 éves legénykék, kevés lévén az apró 
pénzük, mulatni pedig mindenáron akartak, gon­
doltak tehát egy nagyot és merészet: loplak, 
Forgó Lajostól emellek el 2 zsák búzát, melyet 
az időközben elhalt orgazdának potom áron 
adtak el. Tettük azonban kiderülvén, a hiixa- 
lopásért 6 6 havi börtönbüntetést kaptak.

Eladta a fiát. Néhai Pozsár Ferenc nem 
valami jó végéből lehetett a vászonnak-, mert 
János nevű fiát, kit mint hadkötelest köröznek, 
a nyomozások adatai szerint, Szentesen fél liter 
pálinkáért adott el egy eddig ismeretlen ember­
nek. A gyermek szülei elhaláiozván, igy a fel­
találására vezető nyomok teljesen hiányzanak.

Hamis mérlegek. A kofák kapzsisága hogy 
mily nagy mértékű, kitűnik abból is, hogy a 
piacon hamis mérlegekkel adnak es vesznek. 
Turpisságuk azonban nem kerülte ki Gyauti 
rendőrbiztos figyelmét, aki 6 drb hitelesítetlen 
mérleget kobozott el tőlük. A jövő héten hasonló 
célból látogatást tesz a rendőrbiztos a szőlők 
között is, ahol a gyümölcskereskedés szintén 
nem túlságosan szabályosan űzetik.

Megmérgezte magát. Tóth Viktor cseléd- 
leány f. hó 16-án gyufaoldatot ivott, de a gyors 
orvosi segély visszaadta a szerencsétlen leányt 
az életnek. Tettének okát nem mondja meg.

Állategészségügy, t."songvad vármegye te­
rületén a múlt héten a következő helyeken for­
dultak elő állati betegségek: Tömörkényen és 
Horgoson takonykor es bőrléreg; Kiskundoroxs- 
mán és Horgoson ragadós száj- és körömfájás; 
Sándt trial vált, I Líbián sebest vénen, Magvartesen, 
Mindszenten és Szentesen sertés»: h me; Kis- 
ktindorozsmán és Növényházán sertésvész.

X,«.
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Háziasszonyok figyelmébe. Mimién háztar­
tásban nélkülözhetetlen a „salon-le^víogú". Da­
rabja 10 fillér, ( songrad es vidéke í'vszvru a 
főraktár: Balkányi Lajos gyógyszertára Csong- 
rádon.

Állattenyésztés * Csongrátíon. Hogy ('songrailon az 
álhittel ivesztcs. kiilonüscu a sértés és szarvasniarhatuiivész- 
tvs nagyban tellenúiilne úgy kis támogatás mellűit, azt mi 
sem bizonyítja, mint az a kimutatás, amelyet az idén csi­
nálták a hivatali s összeírás alkalmával. Volt ugyanis tavaly 
Csongrádi.n úőttl) sertés, az idén van 110(18 drb. De a 
szarvasmarhntenyésztésnél még csak a kezdetnél vagyunk. 
Nincsenek elegendő es szeg apaállataink, fajteheneink. Van 
ugyanis HOL' drb magyar fajta tehén, .424 drb pirostarka, 
-!• drh borzdeies s egyéb tarka Ö05 drb. (’sző van 1072 
drb. Tinó borjú linó drb és apaállat 1-1 drb. Khhől lenyész- 
igazolvánvnyal bir (I drb ! I.ellet képzelni tehát, hogy ha 
L’lkiO drb tehénre li drb apaállatot talált a mezőgazdasági 
bizottság alkalmasnak tenyésztési célokra, minők lehetnek 
itt a többi apaállatok, holott van 075 drb növendék bika. 
Azért tehát a tejszovetség megalakulása itt nagyon is égető 
szükséget pótol ; mert az állattenyésztés csak úgy lesz jö­
vedelmező, ha jó, szép, erős fajmarhákhoz fog jutni a 
gazdakozimseg. A tejszövetkezet felterjesztette már kérvé­
nyét Ilin dili lajteliéii, 2 apaállat és 100 drb jorksájri sertés 
beszerzése iránt, amelyeket részint államkölcsön, részint ! 
kedvezményes árban fognak kapni a szövetkezet tagjai. 
Az azelőtt telterjesztett kérelmekre a miniszter azt vála­
szolta, hogy nem is áll szolra velük, a tejszövetkezeti ta­
goknak pedig minden lehető kedvezményt megad. Dr. fi- 
catrids alispán is kijelentette, hogy 10,000 korona kölcsönt 
ad a tejszövetkezet tagjainak fajtehenek beszerzése végett.
De úgy látszik, hogy elsősorban apaállatokról lenne szük­
ség gondoskodni. Különben a kerületi állattenyésztési fel­
ügyelő a napokban át fog jönni ("songvádra a tujszüvctke- 
zuli gazdák meghívása és a miniszter utasítása folytán.

Községi hirdetmények. Válogatott csongrádi borok:

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon jóbarátok cs ismerősök, kik felejt­

hetetlen feleségem, szül. Szőke Franciskának 
temetésen megjelenni szívesek voltak, fogadják 
ezúton is hálás köszönetéin nyilvánitását.

C songrad, 11104. június 25.
Mihálovics János.

Szerkesztői üzenetek.
Kaszinói tag. Hogy a kaszinóban nem olvashatja lapun­

kat. annak egyszerű magyarázata van. A kaszinó "méltósá­
gán alulinak tartja, legalább úgy látsz k. lapunkat megreu- 
deh" s ez okon. nem akarván tolakodó, lenni, a kaszinóba 
lapunkat nem küldjük. Demokratikus körökben azonban 
mmd a három helyi lapot megkaphatja.

A jó ízlés nevében című cikket, sajnálatunkra, nem kö­
zölhetjük. At kellene kissé kefélni. A llirt-re vonatkozólag 
olvassa el nagysad a Magyar Szó f. évi június 25-4114 
szamai, melyben a többek közt ezt mondja:'Ma mindenki 
I rt-eh Ln asszony, úri leány, konyhatündér, varróleánv ! 

Mi a Ihr : Divat áltál szentesitett komiszkodás, álszentes- I 
kedve tolakodó mosdatlanság, az előkelőség köpenvéhe huj- i 
tatott szemtelenkedes, sth. Sajna, nemcsak a fővárosban 
de a vidékén. ,gy nálunk is divatozik a Iliit. Kifogástalan ! 
no nem ismeri a liivtvt.

Társszerkesztök :

BLÁZSIK MIHÁLY ÉS SÁGHY MIHÁLY.

Kiadók és laptulajilonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Itozo es Justin könyvnyomdája.

A községháza és magtárépület alatti pincék 
í. évi míg. hó I -tői 1907. juh 3 1-ig haszonbérbe 
kiadatnak. Árverési határidő I. évi június hó 
-~-é‘n d. e. lesz a II. jegyzői hivatalban.

A tiszaszirt Jegelő f. évi nov. 1-től 1907. é\’i 
ukt. 30-ig haszonbérbe kiad.atik. Árverezés f. évi 
.június 28-án a II. jegyzői hivatalban.

I —
, , Az iskolaalaphoz tartozó 18 házrész hukms 

és községi 1 házrész, összesen 19 házrész bok­
ros í. évi nov. hó 1-től 1907. okt. hó 3 l-ig ha­
szonbérbe kiadatik. Árverezés f. évi június hő 
28-an a II. jegyzői hivatalban.

A II. jegyző használatában levő 4 házrész 
patika fölei, összesen 4 öreg hold, 1904. október 
Mól o évre haszonbérbe adatik. Árverezés a 
II. jegyzői hivatalban f. évi június 28-án tartatik.

A holt Körös medre I". évi okt. 1-től 1907. 
okt. 1-ig haszonbérbe adatik. A terület nagysága 
22-s,) in» hold, amely 12 részletben fog árverés 

j ala boesájtatni. Árverezés f. évi jun. 27-én tar- 
! tátik a II. jegyzői hivatalban.

A csongrád-szcntesi országúitól délre eső 
őt;"'"hí"" hold kiterjedésű s a kilences mentén 
lekvo legelőföld f. évi nov. 4-től 1907. okt. .'i 1-ig 
haszonbérbe adatik. Árverezésit II. jegyzői hiva­
talban f. évi június 27-én d. e. 10‘ órakor.

A község tulajdonát képező népkertben levő 
épület 1. évi okt. 1-tői 1907. szept. 30-ig ha­
szonbérbe adatik. Árverezés a II. jegyzői hiva­
talban í. évi június hó 27-én d. e. 10 órakor 
tartatik.

Literenkint kimérve . 
\dó nélkül nagvhan

28 kr. 
18 kr.

Elsőrendű kőbányai sörök
(jégbe hűtve):

Nagy iivegenkint...................... M4 kr.
I A’cg biztosíték (vagycsere) V (j kr. 

Literenkint kimérve .... 24 ki
2Ű literes hordónkint . 5 frt kr

Jég a déSelőtíi órákban:
Kilogrammonkint .... l kr 
Métermázsánkint .... 60 kr

Valódi párlatok
(saját főzés):

I L. valódi törkölypálinka 1 frt kr.
1 L. vitl. borscprűpálinka 1 frt kr.
1 L. valódi szilvapálinka . 1 frt kr.
I L. valódi sárga barack­

pálinka ...................... 1 f,t oo kr.
stb.-féle égetett szeszes italok jutányos 
antkon kaphatók, nagyban és kicsinyben

AUSLÄNDER JENŐ
pálinkafőző és finomító, bor- és sürkereskedönél

Csongrád.

M
x V

Értesítés.

BRÁZAYtÜS
S0SB0RSZES2

NAGY ÜVEG ARA." 2 KORONA
kis • üveg Ara: 1 korona

használati utasítás minden Üveghez
MELLÉKELVE VAN !

\ tin szerencsém a n. é. közönség szi­
ves tudomásara hozni, hogy a néhai 
edes anyain özv. Hubert Jánosné tulaj­
donát képező, :í(j év óta fentiIló

cukrász-üzletet
átvettem, s azt az enyémmel cgvesitve 
fogom tovább vezetni. ‘

bőtörekvésem lesz ezután is, úgv mint 
eddig, a n. é közönség pontos cs szolid 
kiszolgálása.

Vidéki rendeléseket azonnal, a legpon­
tosabban teljesítek.

A n. é. közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok tisztelettel

Hubert János
cukrász.

ÓAIAIAIAIaIAIaIaIAIzxIAIAIaIAIAIAI/
Figyelem!

\ an szerencsém a n. é. közönség szi­
ves tudomására hozni, hogy Csongrádon

szobafestő (mázoló) 
mesterséget

kezdettem. főbb éveken át szerzett 
| szakképzettségem folytán elvállalok szoba­

festést (mázolást), aranyozást, ajtó- és 
ablakfestést, padozatlakkozást, bútorfes- 
lést zománccal (porcellánlaggal) vagy 

j olajfestéssel, cimtáblafestést, tapétázást és 
minden c szakmába vágó munkát a leg- 
di\ atosabb kivitelben, jutányos arszámi- 

! tás mellett.
(óvors, pontos és jó munkáért kezes­

kedem.
Lakásom Jókai Mór utca (ezelőtt Ma­

lom utca) 9. sz. alatti házban van.
A n. é. közönség szives pártfogását 

kerve, vagyok tisztelettel

Gutirica József
szobafestő és mázoló.

Beföttss üvegek 
lekötéséhez a legki­
tűnőbb minőségű ««

hólyagpapir
(pergamenpapir) ol­
csó árért csakis m

Bozó és Justin
üzic+ében kapható. «

’ HV- vL,\í ,V.J- •t-L.'x.j '

Új gyümölcspezsgő- és szikviz-gyár.
Alulírott van szerencsém a n. é. közönség, kereske­

dj wiSSy* K llld""’“s'ra. hogy a serház-
nai „HUNhARIA címen teljesen újonnan berendezett

gyümölcspezsgő- és szikviz-nyárat
nyitottam, ahol a legjobb minőségű gyümölcspezsgő

,niv,!oU) V*IIÍ';L ."?6*vfe> tom jutányos ánmP . X iszontekirusitok engedményben részesülnek 
Keiem a n. e. közönség becses pártfogását.

Nyilas János
..Hungária“ gyümölcspezsgő- és 

__________ szikviz-gyároa Csongrádon.
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